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Blick zurück und Blitz voraus 
 

Schach-Chiffre für das Jahr 2009  
von Fritz Hoffmann / Weißenfels 

 
Vor 20 Jahren wurde der erste „Nachtblitz“ in Löberitz „durchgezogen“, - 

von mir in URANIA 6/90 am Ende der 
Datenliste gewürdigt, die ich mir damals 
aus Zörbig hatte schicken lassen.  
 
2008 polterte das traditionelle Schach-
gewitter zum 20. Mal über die Bretter. 
Aber meine 20 im Figuren-Ballett war 
dazu nicht fertig, eine perfide Nebenlö-
sung noch nicht ausgemerzt.  
 
Nun tafle ich eben den Jubiläumsgruß 
nachträglich zu den „Löberitzer Schach-
tagen“ auf, erweitert um einen Sum-
manden, als Demo-Tipp zur 2l. Blitz-
nacht gedacht, die binnen Vierteljahres-

frist nach den sommerlichen Schachtagen starten wird. Meine Glückwün-
sche gelten damit dieser ehrgeizigen Tradition und den emsigen Veran-
staltern! 
 
Für das Gelingen der 21. Blitznacht möge das Wetter günstig sein. Zum 
Beispiel möchten wir ausdrücklich auf herbstliche Gewitterwolken ver-
zichten, durch die dem Turnier eine externe Begleitmusik geliefert wür-
de. Denn wenn es bei einem solchen Zusammentreffen drinnen und 
draußen „simultan“ blitzt, verliert selbst der gewiefteste Schnellzieher 
rascher den Überblick, als ihm lieb ist, von unsren abgebrühtesten Zo-
ckern einmal abgesehen. 
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Laut Duden ist die Schach-Aktivität „blitzen“ nicht gebucht, geschweige 
erklärt und orthographisch anerkannt. Dem gewittrigen Verb sind dort ledig-
lich unsere menschlichen Nebenbedeutungen „mit Blitzlicht fotografieren“ 
und „nackt über die Straße flitzen“ beigesellt. Ui, da staunt Caissa! 
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Aber zurück zum sittsam gekleideten Schach! Und viel Vergnügen beim 
Lösen der zwei Zahlenkunststücke! Die Problemchen entschleiern sich 
flatterhaft wie altorientalische Mansuben, aber eine Prise neudeutsche 
Heimtücke ist auch dabei. Computer dazu einzuspannen ist unfair. Wer 
das tut, ist unfair gegen sich selbst. 
 
 

 
Matt in vier Zügen 

(11+12) 
 
 

 

 

 
 

Matt in zwei Zügen 
a) mit Bb4/Lc5 (7+5) 

 
Matt in zwei Zügen 

b) mit Lb4/Bc5 (gewechselt) (7+5) 
 


